

营业18年，大型商超宣布闭店

卜蜂莲花辽阳西路店发布通知 行业内卷加剧商家争夺新赛道

□文/图 半岛全媒体首席记者 郑成海

卜蜂莲花超市辽阳西路店要关了！日前，青岛易初莲花连锁超市有限公司正式发布相关通知。记者探访发现，卜蜂莲花超市辽阳西路店卖场内货物所剩无几，但是处于营业状态。一名超市工作人员称，待积分换购活动结束后将正式闭店。记者发现，随着市场内卷不断加剧，一些商超品牌已开始盯上新赛道。

卖场多数货架已清空

“因商场租赁合同即将到期，以及公司战略经营调整，我们不得不做出艰难决定：卜蜂莲花超市辽阳西路店近期将闭店停止营业。在此之前，卜蜂莲花超市仍尽全力提供最好的服务，敬请大家安心购物……”4月16日，青岛易初莲花连锁超市有限公司发布闭店通知，“为保障各位顾客的储值卡权益，请及时到店进行消费，或到凤凰城店、青医店进行消费使用。”

4月16日晚，记者在卜蜂莲花超市辽阳西路店看到，卖场绝大部分货架已经清空，只有调味品、日用品以及冷冻牛羊肉等少量商品待售。现场促销海报显示，猪肚20元/斤、猪尾巴24元/斤、牛腱30元/斤、羊肉卷25元/斤、牛肉卷25元/斤、大鲈鱼29.9元/斤、冷冻鲈鱼22.5元/斤。卖场一处货架摆放着鸡蛋等商品，旁边一块牌子写着“扫码入群”字样。在超市收银台附近，货架上堆放着腰果、饮料等食品，下方张贴着积分换购活动信息。当晚进店选购的顾客并不多，多名工作人员向记者证实了即将闭店的消息。

4月17日下午，记者再次来到该超市，超市入口处和服务台上摆放着“闭店通知”。当天下午，店内顾客明显多了一些，虽然货架上的商品越来越少，但是不时有消费者拉着购物车进来“淘宝”。一名顾客告诉记者，她刚才到附近理发时得知超市即将闭店，就赶紧进来逛一逛，看看有没有便宜货。不过，这名顾客转了好几圈，最终仅挑选了几罐饮料后离开。

记者采访中发现，不少顾客一边结账一边打听超市何时闭店。一名收银员介绍，积分换购活动结束后就会闭店。4月18日下午，记者致电超市客服人员求证，对方确认了辽阳西路店即将闭店的消息，但是具体时间尚不清楚。

周边居民称很少来逛

卜蜂莲花超市辽阳西路店闭店早有征兆。去年11月，记者在该店探访时发现，偌大的卖场看上去冷冷清清，偶有顾客进店选购。记者在收银台出口处附近看到，位于超市南侧的大片卖场处于停摆状态，空地上堆放着大米等物资，部分区域改成篮球场和溜冰场。此外，该超市大门口横幅上醒目地写着“超市整体招租”字样。

据了解，卜蜂莲花超市是泰国正大集团下属零售企业。正大集团官网资料显示，1997年6月23日，卜蜂莲花在上海开出中国第一家门店，20余年以来已在中国开设100多家门店。相关资料显示，卜蜂莲花超市辽阳西路店于2006年8月开门纳客，是最早落户浮山后片区的大型商超。4月18日，记者致电卜蜂莲花客服热线获悉，目前该超市在青岛共有三家门店。企查查显示，青岛易初莲花连锁超市有限公司、青岛正莲连锁超市有限公司涉及多起房屋租赁合同纠纷。

“我记得这家超市，刚开业时开通了购物班车，生意十分火爆。”有市民感慨道。一名周边居民告诉记者，近些年浮山



4月17日下午，卜蜂莲花辽阳西路店超市入口处摆放着“闭店通知”。



卖场绝大部分货架已经清空。



有消费者闻讯在超市“淘宝”。

扫码观看
新闻视频



后片开办了永旺、家家悦、真诚、丽达、乐华等多家超市，不远处还有大润发超市，再加上各农贸市场和小型便利店，平时很少来逛卜蜂莲花超市。4月17日下午，记者在相隔不远的丽达茂负一层看到，超市内人山人海，各种促销活动此起彼伏，看上去人气十足。

记者搜索发现，今年以来卜蜂莲花

在西安、郑州等地的部分门店也传出闭店消息。3月15日，卜蜂莲花超市西安唐延路店发布通知，根据政府统一规划，该店将进行综合开发，超市于3月31日闭店后停止营业。此前，郑州卜蜂莲花超市官方账号发布消息，卜蜂莲花紫荆山店于3月31日闭店后停止营业。

■记者观察 “战火”愈演愈烈 加剧争抢新赛道

事实上，在青岛的商超行业，卖场竞争“战火”愈演愈烈。

2023年9月，家乐福山东路店正式闭店谢幕。3月22日，记者走访家乐福香港中路店，发现店内贴出“店面搬迁公告”。3月29日，记者再次走访发现，家乐福超市从二楼卖场转移到三楼继续经营，门店面积只有便利店大小。4月9日，家乐福商场贴出“装修闭店公告”，4月7日至4月29日闭店装修，超市将于4月30日开业。记者发现，家乐福商场一楼巨幅海报显示，苏宁易购香港中路易家MAX店将于4月30日开业。

公开信息显示，因涉及买卖合同纠纷和服务合同纠纷，青岛家乐福被多个商家起诉。企查查显示，目前青岛家乐福商业有限公司共有20条限制消费令记录、64条被执行人信息，被执行总金额达1100万元。

作为一家深耕青岛市场多年的知名品牌，2017年12月，家家悦注资3.44亿元收购青岛维客商业连锁有限公司51%股权。2022年10月，家家悦再次出手，以2.3亿元收购维客连锁49%股份，使其成为旗下全资子公司。伴随着资本收购完成，青岛街头的维客连锁超市悄悄变脸。4月18日，记者走访维客超市金水路店、沧口广场店和翠海宜居等多家门店发现，“维客”字样的门头已改头换面，全部变成“家家悦”。

今年以来，大润发在青岛市场下出“新棋”。2月，大润发生活超市在西海岸新区长江西路悦邻广场正式开门纳客，至此大润发在青岛区域已拥有9家门店。

记者走访发现，一方面是商超市场内卷加剧，另一方面是不断有新商超大鳄前来抢滩。

日前，山姆会员店山东首店落户青岛欢乐滨海城的消息备受关注。4月8日，市北区相关负责人透露，目前在和沃尔玛方面就项目细节进行最后商谈，对于项目落地的一些具体保障性事项，也在和市政府积极地进行汇报和沟通。去年底，相关部门负责人介绍，开市客、山姆会员店等呼声颇高的商业体引进在积极洽谈推进中。

在市北区辽阳西路，物美青岛城市更新项目施工现场一片繁忙景象。公开信息显示，物美青岛城市更新项目总投资约34亿元，主体工程将于今年9月封顶，计划在2025年底全部竣工。据了解，该项目将引入物美集团旗下物美、麦德龙、百安居等品牌资源。这意味着，未来青岛商超市场再添新军。

面对新挑战，不少商家已经在调整打法。此前，大润发超市有关负责人透露，为了适应顾客购物习惯的改变，近几年创新拓展出中等规模的大润发Super、小型规模的小润发及M会员店等不同业态，相信未来会有更多的不同业态的大润发在青岛破土而出。

家家悦在继续拓展商超市场的同时，还切入零食赛道，并将门店拓展至青岛市场。4月18日，记者在市北区伊春路与集贤二路路口附近看到，一家浅黄色门店的零食专卖店颇为醒目，货架上各种零食摆得满满当当，门口张贴着打折促销信息，吸引了不少市民进店选购。“这家是直营店，开业快半年了，目前我们在青岛区域已开了十来家零食店。”一名销售人员说道。